

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Борисова О.Н., Гуляева М.А.

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», РФ, г. Тверь

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», РФ, г. Тверь

В статье рассматривается благотворительность как важное социальное явление, которое играет ключевую роль в развитии духовно-нравственных ценностей современного общества, в том числе молодежи. Подчеркивается, что благотворительность помогает решать острые социальные проблемы и проявлять лучшие качества личности – милосердие, сочувствие, готовность помогать нуждающимся; способствует формированию у молодых людей чувства ответственности, сопереживания, сострадания, осознанию важности социальной справедливости. Статья акцентирует внимание на том, что активное участие в благотворительной деятельности не только помогает нуждающимся, но и вдохновляет молодых людей на дальнейшие свершения, формируя их активную гражданскую позицию, обеспечивая личностный рост.

Ключевые слова: благотворительность, современное общество, молодежь, духовно-нравственные ценности, личностный и духовный рост.

В настоящее время одной из важнейших проблем современности является разрушение личности, ее целостности в духовно-нравственном аспекте. Молодежь все больше ориентируется на прагматические ценности – успех, карьера, богатство, власть, статус, – забывая о моральных принципах. В результате границы между добром и злом, хорошим и плохим размыкаются, а такие ценности, как милосердие, великодушие и честность, теряют свою актуальность.

Благотворительность выступает важным аспектом жизни современного общества, играющим ключевую роль в развитии духовно-нравственных ценностей. Она не только помогает тем, кто нуждается в поддержке и помощи, но и формирует у людей чувство ответственности, сопереживания и сострадания, помогает осознать важность социальной справедливости, способствует формированию активной гражданской позиции и желанию участвовать в жизни своего сообщества. Занимаясь благотворительностью, человек обретает самоуважение и чувство собственной значимости и полезности.

Благотворительность – форма общественно значимой деятельности, которая позволяет решить отдельные острые социальные проблемы и проявить лучшие качества личности – милосердие, способность к сочувствию и готовность к оказанию помощи нуждающимся в поддержке согражданам [4]. Благотворительность также способствует развитию благодарности, ведь, помогая другим, люди начинают больше ценить то, что имеют сами. Это понимание помогает выстраивать более здоровые отношения с окружающими и формирует позитивное мировосприятие.

В самом широком смысле в научных исследованиях благотворительность рассматривается как добровольная и безвозмездная

помощь, оказываемая одними членами общества другим, которые считаются нуждающимися в этой поддержке согласно нормам и традициям данного общества [8].

В современных условиях особенно актуально изучение благотворительности и отношения к ней молодежи, так как социальные изменения последних десятилетий привели к переоценке ценностей и утрате многих моральных ориентиров. Участие в благотворительности может стать важным фактором в формировании у молодых людей нравственных норм и гуманистических ценностей.

Благотворительность как динамичное социальное явление очень часто занимала умы многих выдающихся социальных мыслителей. Столкнувшись с этим явлением, классики социологической мысли условно разделились на два лагеря: лагерь апологетов и противников благотворительности.

В лагере апологетов находились люди, которые считали, что смягчить социальные противоречия можно с помощью благотворительности. Например, американский писатель Генри Уилер Шоу считал, что многие проблемы можно решить, если государство будет заботиться о нуждающихся. Также американский журналист Генри Луис Менкен утверждал, что благотворительность и патриотизм являются наилучшими качествами истинного гражданина [6].

Другой лагерь, лагерь скептиков, довольно резко выступал против апологетов. Например, философ Герберт Спенсер утверждал, что благотворительность бесполезна и даже вредна, поскольку приучает людей полагаться на постоянные подаяния [5]. Французский экономист Поль Лафарг также отмечал, что благотворительность является аморальной, так как способствует формированию класса профессиональных иждивенцев [3].

Благотворительность в современном обществе является важным инструментом социальной поддержки и развития. Однако для того чтобы она была действительно эффективной, необходимо учитывать, как ее положительные стороны, например, формирование чувства солидарности и единства среди людей, улучшение качества жизни, так и отрицательные стороны – это регулярная помощь, которая может привести к зависимости у получателей, что помешает им стремиться к самостоятельности и улучшению своего положения, что в дальнейшем может стать барьером для их личностного роста. Однако ответственный подход к благотворительности может привести к значительным изменениям в жизни людей и общества в целом.

Благотворительная деятельность решает такие важные социальные функции как:

- повышение эффективности государственной социальной политики за счет эффективности и целенаправленной помощи;
- обеспечение достойного существования для граждан, которые по объективным или субъективным причинам не могут заботиться о себе;

- поддержка социальных инициатив и начинаний, которые не могут быть реализованы из-за нехватки средств;
- культивирование в обществе альтруистического и гуманного отношения и другое[4].

Благотворительность как социальное явление характеризуется не только целенаправленным вниманием к людям, которые по определенным обстоятельствам не могут обеспечить себя хотя бы на минимальном уровне, но и развивает у самих благотворителей чувство эмпатии, ведь взаимодействуя с теми, кто нуждается в помощи, они учатся понимать и чувствовать чужие переживания. И именно это обогащает внутренний мир, способствует созданию более чуткого и отзывчивого общества.

Благотворительность также может быть направлена на поощрение и развитие социально значимых видов деятельности, таких как охрана окружающей среды и охрана памятников; она также распространяется на духовную сферу как средство психологической помощи, моральной поддержки и соучастия.

Социально-философский анализ российской благотворительности помогает определить цели и принципы благотворительной деятельности. Целью благотворительной деятельности является обеспечение социально приемлемого уровня жизни населения, которое под влиянием социальных рисков не может осуществлять свои общепринятые социальные права. Эта стратегическая цель достигается путем достижения определенных конкретных задач, наиболее важными из которых являются:

- социальная поддержка и защита граждан, включая улучшение финансового положения бедных;
- социальная реабилитация безработных;
- оказание помощи населению в преодолении последствий стихийных бедствий, экологических, промышленных и других бедствий, социальных, национальных и религиозных конфликтов, жертв репрессий, беженцев;
- охрана, должное содержание и использование зданий, объектов и территорий, имеющих историческое, культурное или природоохранительное значение, и мест захоронения [10].

Как средство преодоления социальной изоляции, благотворительность способствует духовному росту и благополучию благотворителей, а также гармонизации социальных отношений. Сверхдинамичный темп современного неопределенного общества в данный момент определяет модели поведения, которые приводят к огромным психоэмоциональным издержкам, что может привести к потере гуманистических ценностей. Обострение социально-политических проблем в обществе приводят к зависимости современного человека от технологий и тем самым отчуждают его от общества и личных интересов. Благотворительность, как двусторонний процесс, помогает преодолеть изоляцию и обеспечить свою идентичность двум субъектам.

Благотворительность помогает сгладить социальные противоречия, повысить культурный уровень общества и гармонизировать отношения между людьми в различных социальных средах. Таким образом, она выступает как духовная и психосоциальная опора общества[7].

Благотворительность — это инструмент, который общество использует для удовлетворения своих экономических и социальных потребностей. Благотворительная деятельность предполагает использование своего собственного времени и ресурсов, чтобы помочь другим. Важным условием является то, чтобы эта помощь оказывалась в соответствии с законом и не причиняла вреда другим.

Благотворительность как «проявление сострадания к ближнему и нравственная обязанность имущего спешить на помощь к неимущему», и как особого рода социальное действие очень долгое время считалась, и по сей день иногда считается, достаточной сама по себе для «оправдания социального неравенства» [1]. Этому во многом способствовало поверхностное толкование религиозных убеждений, когда акт дарения воспринимается как показатель высокого уровня духовного и нравственного развития человека и ни к чему не обязывает.

Однако, являясь важным элементом социальной структуры и социального института, благотворительность в современном обществе становится одним из факторов стабильного развития общества. Она перестает быть средством оправдания, компенсации неравенства или чего-то еще и становится средством решения социальных проблем. Следует помнить, что проблемы, которые возникают в обществе имеют глубокие корни и что их причины, а не последствия, должны быть устраниены. В противном случае, добровольное пожертвование любых ценностей может только увековечить бедность и другие социальные проблемы. Поэтому в современном обществе вместо этапа пожертвований приходит этап оценки эффективности той или иной благотворительной организации и ее пользы для общества. Но неправильно подобранные формы и методы благотворительной деятельности могут не решить социальные проблемы, а усугубить их[8].

Как социальное явление, благотворительность не признает социальных, материальных, духовных и других различий между людьми. Она основана на вечных принципах добра и справедливости. Основой благотворительности является качественное присвоение универсальных ценностей, в которых преобладают противоречия политических систем и морально-этических идей, личных, негосударственных и неформальных. Благотворительность в этом случае направлена на то, чтобы компенсировать недостатки государственного управления, дефицит бюджета и многое другое.

Таким образом, благотворительность в России — это сложное и многомерное явление, обладающее как достоинствами, так и недостатками.

Она не только способствует личностному, духовному и социальному росту людей, но и помогает развивать высокие духовно-нравственные ценности и идеалы. Более того, благотворительность играет важную роль в сохранении национальной идентичности, объединяя людей вокруг общих целей и задач. Важно продолжать работать над улучшением механизмов благотворительности, чтобы сделать ее более прозрачной и эффективной, что позволит развивать духовно-нравственные ценности общества.

Список использованной литературы

1. Буданцева С.В. Развитие благотворительной деятельности в России / С.В. Буданцева // Вестник ТГУ. – 2010. – № 2 – С. 56–61.
2. Востоков А. М. Благотворительность как феномен общественной жизни / А. М. Востоков // Путь науки. – 2019. – № 11(69). – С. 123-124.
3. Лафарг П.О. благотворительности. Этическая мысль: научно-публицистические чтения. Москва, 1988: 334 – 363.
4. Максимова К. А. Усвоение духовно-нравственных ценностей – основа развития и саморазвития личности // ББК С9я431 ПС71. – С. 116.
5. Новая философская энциклопедия: В 4 тт. / Под редакцией В.С. Степина. – М.: Мысль 2001.
6. Оленина Г.В. Историко-теоретические аспекты проблемы благотворительности и милосердия за рубежом и в России // МНКО. 2018. №2 (69). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriko-teoreticheskie-aspeky-problemy-blagotvoritelnosti-i-miloserdiya-za-rubezhom-i-v-rossii> (дата обращения: 09.09.2024).
7. Попова Н.В., Попова Е.В. Благотворительность как фактор формирования нравственных норм молодежи // Образование и наука. 2018. №10. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/blagotvoritelnost-kak-faktor-formirovaniya-nravstvennyh-norm-molodezhi> (дата обращения: 08.09.2024).
8. Сулакшин С. С. Благотворительность в России и государственная политика: монография / С. С. Сулакшин, Д. В. Бачурина. — М.: Науч. эксперт, 2013.
9. Хакимов Р. Ш. Благотворительность как форма проявления социальной ответственности // Вестник ЧелГУ. 2018. №12 (422). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/blagotvoritelnost-kak-forma-proyavleniya-sotsialnoy-otvetstvennosti> (дата обращения: 08.09.2024).
10. Штрайс В. А. Феномен благотворительности в России: социально-философский анализ // Известия РГПУ им. А. И. Герцена. 2011. №132. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-blagotvoritelnosti-v-rossii-sotsialno-filosofskiy-analiz> (дата обращения: 09.09.2024).

THE PHENOMENON OF CHARITY IN THE HISTORY OF RUSSIA

Borisova O.N., Gulyaeva M.A.

Tver State University, Russia, Tver

The article considers charity as an important social phenomenon that plays a key role in the development of spiritual and moral values of modern society, including youth. It is emphasized that charity helps to solve acute social problems and show the best qualities of personality – mercy, empathy, willingness to help those in need; promotes the formation of young people's sense of responsibility, empathy, compassion, awareness of the importance of social justice. The article focuses on the fact that active participation in charitable activities not

only helps those in need, but also inspires young people to further achievements, forming their active citizenship, ensuring personal growth.

Keywords:charity, modern society, youth, spiritual and moral values, personal and spiritual growth.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

БОРИСОВА Ольга Николаевна, кандидат философских наук, доцент кафедры «Социальная работа и педагогика», Института педагогического образования и социальных технологий, ФГБОУ «Тверской государственный университет», Россия, г. Тверь, e-mail: Borisova.ON@tversu.ru).

ГУЛЯЕВА Мария Александровна, студентка 4 курса направления 39.03.02 Социальная работа, Института педагогического образования и социальных технологий, Тверской государственный университет, Россия, г. Тверь, e-mail: gulyaevamaria0001@gmail.com

Дата поступления рукописи в редакцию: 25.10.2024

Дата принятия рукописи в печать: 03.10.2024